

上半年 16 个省份 GDP 增速超全国 地方经济看点多

权威发布

观察中国经济,地方发展情况是一个重要角度。今年上半年,31个省(区、市)中有16个GDP增速超过全国的5.0%,有3个同比增长6%以上。多方分析认为,上半年中国地方经济运行总体平稳、稳中有进,有不少新看点。下半年,面对发展中、转型中的问题,各地还应因地制宜发展新质生产力,着力推动高质量发展,不断增强经济回升向好态势。

GDP 超 3 万亿元省份 增至 5 个

上半年,各地经济发展情况如何?GDP增速处于什么水平?

根据国家统计局发布的数据,上半年,内蒙古、重庆、西藏3地GDP同比增长超过6%,16个省(区、市)增长超过5%。其中,内蒙古以6.2%的增速领跑全国,重庆、西藏分别增长6.1%。

内蒙古自治区统计局副局长王晓妍介绍,上半年,全区经济运行稳中有进,实现地区生产总值11683亿元,按不变价格计算,同比增长6.2%,三次产业增速均高于全国平均水平,分别拉动经济增长0.2个百分点、3.6个百分点、2.4个百分点。

西藏自治区统计局副局长王平表示,上半年,全区主要经济指标持续向好,发展基础不断夯实。多项指标增速位居全国前列,其中城镇居民人均可支配收入、固定资产投资、规模以上工业增加值、货物进出口总额、一般公共预算收入等指标增速位居全国第一,地区生产总值增速位居全国第二。

从总量看,上半年,有5个省份经济总量超3万亿元,较去年上半年增加1个。其中,广东和江苏继续保持全国领先,经济总量均在6万亿元以上。此外,浙江、河南分别迈上4万亿元、3万亿元新台阶。

新动能新优势加快培育

上半年,各地新动能新优势加快培育。

北京市发布的数据显示,上半年,全市数字经济增加值同比增长7.8%;信息软件业实现增加值4944.6亿元,同比增长12.4%,拉动GDP增长2.6个百分点。北京市发展改革委副主任张鑫说,北京已经安排超百亿元政府投资,支持一批科技含量高、示范带动强的科技创新产业类项目,下一步将深入实施“人工智能+”行动计划,推动行业应用基地和示范场景建设,精准支持战略性新兴产业关键环节,推动产业链强链补链延链。

在广东,上半年规上制造业拉动GDP增长1.6个百分点,对全省经济增长拉动最强。广东省委党校教授许德友认为,符合新质生产力发展方向的先进制造业、高技术制造业及新经济产业增长比较迅速,说明广东经济新旧动能加快转换的特征十分明显,工业供给侧方面的动力强劲。

内蒙古光伏和新材料产业发展较快,上半年全区稀土化合物和多晶硅产量分别增长2.3倍和1.1倍。内蒙古自治区发展改革委主任龚明珠表示,内蒙古改变“挖煤卖煤”“发电卖电”老路,统筹新能源开发与装备制造协同建设,全力发展新能源全产业链,努力把自然和地域优势转化为产业优势,带动地区持续发展。

发展后劲有望进一步增强

进入下半年,地方经济发展如何推进?近期,各地结合自身发展情况加快作出部署。

今年以来,甘肃省规模以上工

业增加值保持两位数增长态势,增速稳居全国第一方阵。“下半年,我们将推动工业经济实现质的有效提升和量的合理增长,为全省经济高质量发展贡献力量。”甘肃省工信厅副厅长陶英平说。

云南省旅游持续火热,上半年旅游业投资同比增长31.2%,接待游客人数同比增长7.3%,实现旅游总花费同比增长16.4%。云南省文化和旅游厅一级巡视员杨德聪介绍,云南将以旅游产品、模式、业态创新和服务创优为抓手,重点推出避暑、康养、乡村、旅居、节庆等旅游线路产品,满足游客个性化、多样性旅游需求,实施旅游惠民措施,提升旅游服务质量。

陕西省大力实施消费品以旧换新行动,截至目前,发放家电家居和电子产品消费补贴超过4000万元,惠及消费者43.1万人次,直接带动消费9.6亿元。陕西省商务厅市场运行和消费促进处处长文俊表示,将持续推进以旧换新促消费活动,把以旧换新补贴政策范围由汽车报废更新扩大到汽车置换更新,家电产品和电动自行车以旧换新,旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造,智能家居消费等,推动补贴政策直达快享。“同时,加强回收体系建设,畅通回收利用链条。”文俊说。

中国国际经济交流中心宏观经济研究部副部长刘向东认为,随着宏观政策持续加力和改革举措落地见效,各地经济运行的积极因素将增多,发展后劲有望进一步增强,从而有力支撑中国完成全年经济社会发展目标任务。

(邱海峰)

文化和旅游部： 将对“黄牛”倒票等行为 加大打击力度

近日,有网民在中国政府网留言,反映“热门景点抢票难滋生了‘黄牛’倒票行为”,“恳请有关部门出台一些更方便老百姓出行的服务方式,让门票不再‘抢’,旅游更舒心”。

对此,文化和旅游部资源开发司8月16日在中国政府网上答复:网民反映的景区预约问题,文化和旅游部多次作出部署并提出要求,一是所有景区均保留人工窗口,最大限度满足游客参观游览需求;二是在承载容量许可情况下,保障临时到访游客和老年人等群体入园需求;三是要求常年预约空余量较大的景区不实行预约;四是实施线上购票预约的,要求完善预约措施,优化预约程序,尽可能减少游客个人信息采集。

文化和旅游部资源开发司表示,下一步,将积极听取社会各界意见,进一步推动景区科学调整预约制度,满足各类群体出游需要。

(徐壮)

金融监管总局： 拟出台办法 加强金融机构合规管理

国家金融监督管理总局起草《金融机构合规管理办法(征求意见稿)》,日前向社会公开征求意见。办法要求金融机构在总部设置首席合规官,在省级(计划单列市)分支机构或者一级分支机构设置合规官,充分发挥首席合规官、合规官在合规管理体系中上传下达、左右协调、内外沟通的核心功能,统筹推进合规管理工作。

办法明确了董事会及高级管理人员的职责,首席合规官及合规官的设置与职责,以及合规管理部门的职责与分工。完善首席合规官及合规官、合规管理部门及人员履职的相应保障措施,要求金融机构为合规管理部门配备充足、专业的合规管理人员,通过合规人员的专业性提升合规管理的有效性。

办法明确相关行政处罚及其他监管措施,对金融机构及其工作人员,特别是对董事、高级管理人员、首席合规官及合规官等未能有效实施合规管理的违法违规行为予以严肃追责,加大惩戒力度。

公众可通过电子邮件或信函方式反馈意见,截止时间为2024年9月17日。(屈信明)

商务部： 将推出一系列举措 鼓励外商投资

商务部国际贸易谈判副代表李詠箎在国新办日前举行的新闻发布会上表示,下一步商务部将推出一系列鼓励外商投资的举措,把更多高质量的外资引进来。

商务部将继续放宽外资市场准入,尽快修订和发布新版外资准入负面清单,在全国范围内实现制造业领域限制措施“清零”,推动在电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。推动开展服务业扩大开放试点示范。此外,还将修订和发布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》,进一步放宽外国投资者战略投资上市公司的限制,拓宽外商投资渠道,引导更多优质外资进入资本市场长期投资。

李詠箎表示,将保障外资企业在要素获取、资质许可、标准制定、政府采购方面的国民待遇,一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新、政府采购等。

(张翼)

图片新闻

风光美 产业兴



8月17日,游客在山西省长治市平顺县通天峡景区避暑观光。

近年来,长治市依托太行山深厚的文化底蕴与山清水秀的自然风光,不断推动文旅产业高质量发展,助力区域经济提速,带动群众增收致富。

金玉敏 摄